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Tczew, dnia  14.03.2014 r.

URZĄD MIEJSKI W TCZEWIE 





 

Wydział Zamówień Publicznych

Plac Piłsudskiego 1

83-110 Tczew
WZP.271.3.2.4.2014
Dotyczy postępowania prowadzonego w trybie przetargu nieograniczonego na: „Budowę boiska wielofunkcyjnego o sztucznej nawierzchni na os. Bajkowym                             w Tczewie”.
Do Zamawiającego wpłynęły pisemne zapytania od Wykonawcy dotyczące przedmiotowego postępowania. Poniżej przedstawiam ich treść wraz z udzielonymi przez Zamawiającego odpowiedziami.
Pytanie 1

Wnosimy o uznanie daty zgłoszenia przez wykonawcę gotowości do odbioru                               jako równoznacznej z terminem wykonania przedmiotu umowy.

W przypadku wykonania przedmiotu umowy, powyższy zapis daje możliwość w trakcie spisywania protokołu odbioru końcowego uznania umowy za wykonaną w wyznaczanym terminie oraz pozwala na uniknięcie zarzutu zwłoki wykonawcy w sytuacji, gdy rzeczywistym powodem przekroczenia terminu są czynności odbioru albo odraczanie odbioru                                   pod bezzasadnym zarzutem istnienia wad lub usterek wykonanych robót.

Podobne stanowisko zajął Naczelny Sąd Administracyjny w wyroku z dnia 18 kwietnia 2013 roku (sygn. I FSK 943/12) - Wykonanie usługi następuje w momencie faktycznego zakończenia prac i zgłoszenia tego faktu inwestorowi z wezwaniem go do odbioru prac. Natomiast samo sporządzenie protokołu zdawczo-odbiorczego stanowi jedynie potwierdzenie wykonania usługi.

Odpowiedź na pytanie nr 1

Zgodnie § 8 projektu umowy odbiory przedmiotu umowy będą dokonywane na zasadach określonych w „Ogólnych Warunkach umów o roboty budowlane, remontowe oraz dostawy”, stanowiących część składową umowy. 

Zgodnie z zapisami ujętymi w „Ogólnych Warunkach umów o roboty budowlane, remontowe oraz dostawy” dotyczącymi odbioru końcowego zgłoszenie przez Wykonawcę gotowości                do odbioru końcowego jest równoznaczne z terminem wykonania przedmiotu umowy                      pod warunkiem wywiązania się Wykonawcy ze wszystkich obowiązków określonych umową           (w tym określonych w w/w „Ogólnych Warunkach umów o roboty budowlane, remontowe oraz dostawy”). Tym samym data odbioru końcowego nie jest datą osiągnięcia gotowości odbiorowej zgłoszonej przez Wykonawcę.
Pytanie 2

Prosimy o wskazanie terminu na wprowadzenie wykonawcy na plac budowy i przekazanie placu budowy oraz wskazanie terminu na przystąpienie do odbioru i terminu zakończenia odbioru.

Odpowiedź na pytanie nr 2
Wykonawcy zostanie przekazany plac budowy niezwłocznie po podpisaniu umowy                          w terminie niezbędnym na pisemne poinformowanie pocztą wszystkich stron, które będą uczestniczyć w przekazaniu placu budowy o terminie wprowadzenia Wykonawcy na plac budowy.
Pytanie 3

W jaki sposób nastąpi rozliczenie robót? Czy Zamawiający wyraża zgodę na rozliczanie częściowe?
Odpowiedź na pytanie nr 3
Umowa przewiduje rozliczanie częściowe poprzez składanie faktur przejściowych                             (§ 4 ust. 3 projektu umowy).
Pytanie 4

Wnosimy o zmianę w § 16 projektu umowy na: „Wszelkie spory powstałe na tle wykonywania umowy rozpatrywane będą przez sąd właściwy rzeczowo i miejscowo dla pozywającego”.
Odpowiedź na pytanie nr 4
Zamawiający nie wyraża zgody na zmianę § 16 projektu umowy.
Pytanie 5

Wnosimy o wprowadzenie poniższych zapisów do projektu umowy:

a. Wykonawcy przysługuje prawo odstąpienia od umowy (oprócz przypadków określonych                 w przepisach Kodeksu Cywilnego) w przypadku, gdy Zamawiający:

-
nie przekazał w terminie placu budowy

-
nie uregulował w terminie wskazanym w umowie zobowiązań finansowych wobec Wykonawcy

-
bez uzasadnionych powodów przedłuża proces odbioru przedmiotu umowy

-
odmawia bez wskazania uzasadnionej przyczyny odbioru robót lub podpisania protokołu odbioru,

-
zawiadomi Wykonawcę, iż wobec zaistnienia uprzednio nieprzewidzianych okoliczności nie będzie mógł spełnić swoich zobowiązań umownych wobec Wykonawcy.
Odpowiedź na pytanie nr 5
Zamawiający nie wyraża zgody na wprowadzenie zapisów do projektu umowy
Pytanie 6

Prosimy o wprowadzenie do SIWZ i projektu umowy poniższych zapisów lub ich części, których wprowadzenie nie będzie stanowiło naruszenia art. 144 Prawo zamówień publicznych.

Zamawiający przewiduje możliwość zmian postanowień zawartej umowy w stosunku                       do treści oferty, na podstawie której dokonano wyboru wykonawcy, w przypadku wystąpienia co najmniej jednej z okoliczności wymienionych poniżej, z uwzględnieniem podawanych warunków ich wprowadzenia.

A.
Zmiana terminu i zakresu realizacji przedmiotu umowy

1.
zmiany spowodowane warunkami atmosferycznymi, geologicznymi, archeologicznymi,                     w szczególności:

a)
klęski żywiołowe;

b)
warunki atmosferyczne uniemożliwiające prowadzenie robót budowlanych, przeprowadzanie prób i sprawdzeń, dokonywanie odbiorów, w szczególności: temperatury powietrza poniżej 0,0 C, wiatr uniemożliwiający pracę maszyn

c)
budowlanych, gwałtowne opady deszczu (oberwanie chmury), śniegu, gradobicie, burze          z wyładowaniami atmosferycznymi

d)
warunki atmosferyczne uniemożliwiające prowadzenie robót budowlanych, przeprowadzanie prób i sprawdzeń zgodnie z technologią przewidzianą przez producentów

e)
niewypały i niewybuchy;

f)
wykopaliska archeologiczne;

g)
odmienne od przyjętych w dokumentacji projektowej warunki geologiczne (kategorie gruntu, kurzawka, głazy narzutowe , warunki gruntowe itp.);

h)
odmienne od przyjętych w dokumentacji projektowej warunki terenowe, w szczególności istnienie podziemnych sieci, instalacji, urządzeń lub nie zinwentaryzowanych obiektów budowlanych (bunkry, fundamenty itp.)

i)
wykonanie robót dodatkowych lub uzupełniających wpływających na termin wykonania zamówienia podstawowego.

2.
zmiany będące następstwem okoliczności leżących po stronie Zamawiającego,                       w szczególności:

a)
nieterminowe przekazanie terenu budowy przez Zamawiającego;

b)
wstrzymanie robót przez Zamawiającego;

c)
konieczność usunięcia błędów lub wprowadzenia zmian w dokumentacji projektowej;

3.
zmiany będące następstwem działania organów administracji, w szczególności:

a)
przekroczenie zakreślonych przez prawo terminów wydawania przez organy administracji decyzji, zezwoleń, uzgodnień itp.;

b)
odmowa wydania przez organy administracji wymaganych decyzji, zezwoleń, uzgodnień na skutek błędów w dokumentacji projektowej

c)
inne przyczyny zewnętrzne niezależne od Zamawiającego oraz Wykonawcy skutkujące niemożliwością prowadzenia prac, w szczególności:

-
brak możliwości dojazdu oraz transportu materiałów na teren budowy spowodowany awariami, remontami lub przebudowami dróg dojazdowych

-
protesty mieszkańców

-
przerwa w dostawie energii elektrycznej, wody, gazu.

W przypadku wystąpienia którejkolwiek z okoliczności wymienionych termin wykonania umowy może ulec odpowiedniemu przedłużeniu, o czas niezbędny do zakończenia wykonywania jej przedmiotu w sposób należyty, nie dłużej jednak niż o okres trwania tych okoliczności.

B.
Zmiana sposobu spełnienia świadczenia

1.
zmiany technologiczne, w szczególności:

a)
odmienne od przyjętych w dokumentacji projektowej warunki geologiczne (kategorie gruntu, kurzawka, głazy narzutowe itp.) skutkujące niemożliwością zrealizowania przedmiotu umowy przy dotychczasowych założeniach technologicznych;

b)
odmienne od przyjętych w dokumentacji projektowej warunki terenowe, w szczególności istnienie podziemnych sieci, instalacji, urządzeń, nie zinwentaryzowanych obiektów budowlanych (bunkry, fundamenty, ściany szczelne itp.) skutkujące niemożliwością zrealizowania przedmiotu umowy przy dotychczasowych założeniach technologicznych                 lub materiałowych;

c)
konieczność zrealizowania projektu przy zastosowaniu innych rozwiązań technicznych                      lub materiałowych ze względu na zmiany obowiązującego prawa

C.
Zmiany osobowe

1.
zmiana osób, przy pomocy których Wykonawca realizuje przedmiot umowy na inne osoby legitymujące się co najmniej równoważnymi uprawnieniami, o których mowa w ustawie Prawo budowlane;

2.
zmiana osób, przy pomocy których Zamawiający realizuje przedmiot umowy na inne osoby legitymujące się co najmniej równoważnymi uprawnieniami, o których mowa                           w ustawie Prawo budowlane

3.
zmiana podwykonawcy, przy pomocy którego Wykonawca wykonuje przedmiot umowy    na innego - dysponującego co najmniej porównywalnym doświadczeniem, potencjałem technicznym i osobowym;

4.
rozszerzenie lub zmniejszenie zakresu podwykonawstwa w porównaniu do wskazanego     w ofercie wykonawcy, o ile posłużenie się podwykonawcą doprowadzi do skrócenia terminu wykonania przedmiotu umowy,

D.
Pozostałe zmiany

1.
siła wyższa uniemożliwiająca wykonanie przedmiotu umowy zgodnie z SIWZ;

2.
zmiana sposobu rozliczania umowy lub dokonywania płatności na rzecz Wykonawcy                    na skutek zmian w zawartej przez Zamawiającego umowy o dofinansowanie projektu                      lub wytycznych dotyczących realizacji projektu;

E.
Nie stanowi zmiany umowy w rozumieniu art. 144 ustawy Prawo zamówień publicznych:

1.
zmiana danych związanych z obsługą administracyjno-organizacyjną Umowy                     (np. zmiana nr rachunku bankowego, zmiana dokumentów potwierdzających uregulowanie płatności wobec podwykonawców);

2.
zmiany danych teleadresowych, zmiany osób wskazanych do kontaktów miedzy Stronami;

3.
udzielenie zamówień dodatkowych określonych w przepisach o zamówieniach publicznych.
Powyższy katalog zmian wprowadzony uchroni zamawiającego od naruszenia przepisów PZP w przypadku zaistnienia nieprzewidzianych okoliczności, które w trakcie realizacji mogą wystąpić. Zamawiającym będzie uprawniony do skorzystania z powyższych zapisów a nie zobowiązany do ich zastosowania.
Odpowiedź na pytanie nr 6
Zmiany postanowień umowy, które Zamawiający dopuścił w niniejszym postępowaniu zostały zawarte w § 31 Ogólnych warunków umów o roboty budowlane, remontowe                       oraz dostawy – Rozdział 4 SIWZ, a także w Sekcji IV pkt-u 3) Ogłoszenia o zamówieniu.
Pytanie 7

Prosimy o zmianę w § 6 projektu umowy kar za opóźnienie na za zwłoką.

Opóźnienie i zwłoka oraz związane z nimi skutki dla stron umowy regulują przepisy kodeksu cywilnego. Określeń tych nie należy używać zamiennie. Uprawnienia strony dotkniętej zwłoką bądź tylko opóźnieniem znacznie się różnią. Zwłoki dopuszcza się ten dłużnik, który nie wykonał umowy w terminie z przyczyn, za które ponosi odpowiedzialność, czyli od niego zależnych, w przeciwieństwie do tzw. opóźnienia zwykłego, które następuje już wówczas, gdy termin nie zostanie dotrzymany z przyczyn niezależnych od opóźniającego się.
Odpowiedź na pytanie nr 7

Zamawiający informuje, że pozostawia zapisy § 6 projektu umowy oraz pozostawia sobie prawo do zastosowania kar umownych w przypadku opóźnienia, opierając się na zapisach art. 473 § 1 Kodeksu Cywilnego.
Pytanie 8

Wnosimy o zmianę zapisów, zmniejszenie lub usunięcie kar umownych w § 6 ust. 1:

-
pkt 1 z 1% na 0,1%

-
pkt 2 z 0,5% na 0,1 %

-
pkt 3 zmianę zapisu na: „za przerwy trwające powyżej 7 dni w realizacji robót z przyczyn zależnych od wykonawcy, w wysokości 0,1% wynagrodzenia umownego określonego                     w § 4 ust. 2, za każdy dzień przerwy trwający dłużej niż 7 dni”
-
pkt 4 z 0,2% na 0,1%

-
pkt 5 z 0,2% na 0,1% oraz o zmianę zapisu na: „...wynagrodzenia umownego o pod wykonawstwo z każdy dzień zwłoki”

-
pkt 6 z 0,2% na 0,1% oraz o zmianę zapisu na: „...wynagrodzenia umownego                             o podwykonawstwo z każdy dzień zwłoki”
-
pkt 7 z 20% na 5%

W wyroku z dnia 25 maja 2007 r. (I CSK 484/2006) Sąd Najwyższy wyraził pogląd,                           iż niedozwolone jest zastrzeganie we wzorcu umownym kary umownej rażąco wygórowanej.
Odpowiedź na pytanie nr 8
Zamawiający nie wyraża zgody na zmianę lub usunięcie kar umownych w § 6 ust. 1 projektu umowy. Rozmiar zamówienia oraz jego znaczenie dla interesu publicznego stanowią uzasadnienie dla tak ustalonych kar umownych oraz ich wysokości.
Pytanie 9

Prosimy o uwzględnienie poniższych kar umownych w projekcie umowy:

Zamawiający zapłaci Wykonawcy kary umowne:

-
za zwłokę w zapłacie wynagrodzenia należnego wykonawcy w wysokości 0,1% wynagrodzenia umownego brutto za każdy dzień zwłoki, licząc od upływu ustalonego terminu na zapłatę,

-
za zwłokę we wprowadzeniu i protokolarnym przekazaniu wykonawcy terenu robót                       w wysokości 0,1% wynagrodzenia umownego brutto za każdy dzień zwłoki, licząc od upływu ustalonego terminu na wprowadzenie i protokolarne przekazanie wykonawcy terenu robót,

-
za zwłokę w przystąpieniu do odbioru w wysokości 0,1% wynagrodzenia umownego brutto za każdy dzień zwłoki, licząc od upływu ustalonego terminu na przystąpienie                       do odbioru dokonanie odbioru,

-
za zwłokę w dokonaniu odbioru przez Zamawiającego w wysokości 0,1% wynagrodzenia umownego brutto za każdy dzień zwłoki, licząc od upływu ustalonego terminu na dokonanie odbioru

-
za odstąpienie od umowy przez Wykonawcę lub Zamawiającego z przyczyn leżących                  po stronie Zamawiającego w wysokości 5% wynagrodzenia umownego określonego                            w § 4 ust. 2
Odpowiedź na pytanie nr 9

Zamawiający nie przewiduje zapłaty Wykonawcy kar umownych. Zamówienia publiczne udziela się w ściśle określonym celu, dla zaspokojenia z góry oznaczonych potrzeb publicznych. Kształtowanie poszczególnych warunków umowy nie jest działaniem dowolnym, a jej treść musi mieć uzasadnienie w istniejących potrzebach jednostki zamawiającej. Odnosi się to również do kar umownych.

Zamawiający działa w interesie publicznym i ryzyko niepowodzenia zamierzonego w danym postępowaniu prowadzi częstokroć do niezaspokojenia uzasadnionych potrzeb szerszej zbiorowości. Zatem ryzyko Zamawiającego przewyższa normalne ryzyko związane                          z prowadzeniem działalności gospodarczej, które występuje, gdy umowę zawierają dwaj przedsiębiorcy.
Pytanie 10

Wnosimy o dopuszczenie przekazywania przez Zamawiającego i Wykonawcę zawiadomień, wyjaśnień, oświadczeń, wniosków oraz wszelkich innych informacji podczas postępowania                   o udzielenie zamówienia w formie faksu lub drogą elektroniczną, które zostaną złożone również w formie pisemnej. Przekazując zawiadomienia, wyjaśnienia, oświadczenia, wnioski oraz wszelkie inne informacje każda ze stron na żądanie drugiej niezwłocznie potwierdza fakt ich otrzymania.

Zachowanie porozumiewania się między stronami tylko w formie pisemnej spowoduje,                     że wszelkie informacje strony otrzymają znacznie później, niż gdyby otrzymali faksem                          lub drogą elektroniczną.

Zdaniem wykonawcy ograniczenie się tylko do formy pisemnej znacząco ogranicza kontakt pomiędzy wykonawca a zamawiającym.
Odpowiedź na pytanie nr 10

Zgodnie z art. 27 ust 1 ustawy PZP, Zamawiający w pkt. 5 Informacji o sposobie porozumiewania się Zamawiającego z Wykonawcami SIWZ określił dopuszczalną formę                w niniejszym postępowaniu., tj. formę pisemną i nie dopuszcza przekazywania jakichkolwiek korespondencji w innej formie, tj. fax-u lub drogi elektronicznej.
Jednocześnie informuję, iż w związku z powyższym terminy: składania i otwarcia ofert oraz wniesienia wadium, wyznaczone na dzień 24.03.2014r. nie ulegają zmianie.
Niniejsze pismo stanowi część składową Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia.

      Podpisał:

Zatwierdziła:
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